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Október 3!
Nemcsak szokás, nemcsak nagy ősök ha­

talmas cselekedeteivel szemben érzett kegyelet 
teszi kötelességünkké a múltakról való emlé­
kezést nagy eseményeknek e forduló napján; 
a józan okosság is azt követeli, hogy merít­
sünk a bölcseségnek ama forrásaiból, melyeket 
a múltak ismerete és az emlékezés fakaszt.. .

A keresztyénség értelmi és érzelmi alap­
értékei, melyek együtt véve az uj kor meg­
dönthetetlen erkölcsi világ rendjét" teremtették 
meg, örökéletüek. De minden, mi ember ke­
zébe kerül, gyöngül és erősbödik ; változik az 
idők forgásával. Nagy igazságok fénye halová- 
nyodik meg; avagy kedvező szelek fordultára, 
dagadó vitorlák szárnyán száll és emelkedik s 
röpíti az egész emberiséget a fejlődés utján.

A keresztyénség a haldokló klasszikus 
világ romjain fakasztott uj életet. Egészsé- j 
ges életet teremtő erejével az óvilág erkölcsi 
rothadásából is felszívta a termékenyítő ned­
veket ; mintha ez az átalakulás lebegett volna 
a Gőthe lelke előtt, mikor kimondotta a nagy 
paradoxont: Aus der Fäulnis kommt das Leben 1 
(Rothadásból kél az élet!) A keresztyén bölcse­
let és dogma a pogány Aristoteles, Platon és 
Plotinos iskolájában fejlesztette ki finomságait 1

A patristika múlhatatlan becsű megálla­
pításain szellemi tartalommal megtelt keresz­
tyénség azonban mintha túlélte volna magát a 
középkori scholastika szőrszálhasogató vitáiban. 
Erkölcsi eszményei mintha elvesztették volna 
kapcsolatukat az élettel. A kolostor szűk falai 
közé húzódott az vissza, küzdve önmagával is, 
e félreértésekkel is és ellenséges ördögöt ke­
resve az emberi érzelem mind több fényt kö­
vetelő derűjével. És kint, a vastag falakon kí­
vül tombolt az élet, űzte a maga orgiáit, és 
szenvedések tengerének örvényei gyötröttók 
és fenyegették az emberiséget.

A katbolikus keresztyénség nem tudott 
önmagára találni. Annak hajói is tántorogva 
táncoltak az örvénylő és hullámzó vizek lelett. 
A klasszikus világ eszméi újra kezdték termé­
kenyítő munkájukat Róma megszentelt mezőin 
és uj életet, és uj világot, és uj kultúrát fa­
kasztottak, de ez az uj alakulás nem tudott el­
helyezkedni a keresztyén 'világfelfogás idegen 
körny ezetében és sok helyt csak még mélyebbre 
sülyesztette a megindult erkölcsi romlottságot, 
még súlyosabb zavarokat okozott a keresztyén 
lélek öntudatlanságában; még epesztöbbé tette 
a szomjúságot, mely elfogta a lelkeket a klasz- 
szikus világ szépségei s tudás kincse inellett a 
hit megnyugtató mulasztja után, melyet a régi 
egyház bénuló karja nem tudott neki nyújtani.

Ebben a korban a léleknek uj szomjú­
sága, uj vágyai támadtak és ezt a katholikus 
keresztyénség nem tudta kielégíteni. Ezt a 
szomjúságot nem oltották az óvilág újból föl­
fedezett kincsei; hiába temetkeztek bele a kor­
szak legjobbjai, tiarás és koronás tők, bíborok 
és hermelin viselői, abba a fényözönbe, mellyel 
egységes világnézletrc és hitbeli megnyugvásra 
vágyó leikeiket elkápráztatni akarták.

Amit az újraéledő klasszikus szellem 
egymagában ném tudott megadni, a lelek val­
lásos megnyugvását, megteremtette a german 
faj contemplációkra, lelki elmélyedésekre alkal­
mas szellemével a hitújításban. Az egyházi re­
formáció tette teljessé az uj kor szellemet, mi­
dőn az olasz földről kiinduló humanista művelt­
ség mellé odaállította a megújított egyház regi 
és mégis uj biblián keresztyéns.égét, akkor, 
amikor kibékítette és összeegyeztette az újra­
éledt klasszikus szellemet a keresztyén világ­
elfogással.

Ott folytatta, hol az első kér. századok 
legjobbjai, kik a görög filozófia fogalmaitól 
megteljesedve dolgozták ki a keresztyén dog­
matika eszmevilágát.

Óriás szerencséje a világnak, hogy a re­
formáció felismerte annak a kornak kulturális 
szükségletét, melyet az egyes ember szomjú­
ságtól remegő ajkával és ellentmondásoktól 
hányatott leikével ép úgy érezett, mint a tár­
sadalom, a tudomány és az állam életének 
minden nyilvánulná ában létfeltétel gyanánt kö­
vetelt. Az emberiség és a világ sorsát intéző 
isteni gondviselés kezében a reformáció volt az 
eszköz, mely megmentette az összeomlás, a 
visszazuhanás katasztrófájától. Próbáljuk csak 
elképzelni, milyen fejlődést vett volna a világ 
kultúrája, ha a humanisták pogányságát be 
nem olvasztják a keresztyén világfelfogásba 
a reformáció iskolái és tudósai ; ha Galileivel 
ezentúl is csak titkon lehetett volna mormolni 
a tudósnak a természettudományi felfedezések 
uj igazságait: és mégis mozog a föld. Nem 
sok jelentősége lehet ezzel szemben annak a 
kifogásnak, hogy megbontotta a hitegységet. 
Mi értéke lett volna olyan egységnek, mely 
már nem él a lelkekben. Állítsuk helyre ott, 
ahol lehet: az alapgondolatban és a nagy kör­
vonalakban.

Az isteni gondviselés bölcsessége úgy 
intézi, hogy a kimj?riilt$£, a megfáradtak he­
lyét uj erők váltják lel, mig amazok is mvg- 
ujhodva ismét odaszegödhetnek az emberiség 
kincseinek gyarapításához , . .

Minden kornak megvannak a maga külön­
leges feladatai. Ezek teljes felismerése a leg­

Zichy János gróf a tekintély elvéről és 
a földreformról

Budapest, október 30. (N. St. t. j.) 
Gróf Zichy János a politikai helyzetről a 
következőket mondotta:

Hallottam az Andrássy Apponyi- 
féle uj alakulásról, de abban sem közvet­
len, sem közvetett szerepem nincs. Nem 
idegenkedem attól a gondolattól, hogy 
visszatérjek a politikához. Erkölcsi köte­
lességemnek tartom, hogy a konszolidációt 
előmozdítsam. Ami a jövőt illeti, vélemé­
nyem szerint a tekintély elvének restau­
rálása és a keresztyén irányzat fenn­

Akció a párbajozás megsziintetesere
Buddapest, oki. 30 (N. St. I. j.) 

Úgy értesülünk, hogy a legutóbbi par­
lamenti lovagias ügyek mia t Frühwirth 
Mátyás nemzetgyűlési képviselő indít­
ványt szándékozik benyújtani a nemzet- 
gzü’és elé, hogy a párbajok megakadá­
lyozására szigorú büntető rendelkezést 
tartalmazó törvényjavaslatot készítsenek. 
Frühwirth Mátyás t rre vonatkozólag ki­
jelentette, hogy lehetetlennek tartja, mi­
szerint a keresztyén eszmének égisze alatt 
a kormányzás megengedje a párbajo­
zást s hogy a nemzetgyűlési összeszó- 
lalkozásokat fegyverrel intézzék el. A 
kormánynak és a nemzetgyűlésnek min­
den rendelkezésére álló eszközzel meg 

fontosabb feladat. A katholicizmus már rég 
felébredt abból a bénultságból, amelyben a 
megújhodás kora a maga sok oldalú követelé­
seivel magával szemben találta. Konzerváló 
ereje, mely még a középkor eredménytelennek 
és éretlennek látszó idejében is pótolhatatlan 
kulturhiányok gyűjtésével és megőrzésével szol­
gálta a világot, ismét önmagához méltó felár 
datot talált: megmenteni az uj világ romjaiból 
a megmenthetóket. Csakhogy az óvilág értékei­
nek az újba való átmentése egymagában még 
nem elégséges záloga a jövőnek. A fejlődési 
csirák kincvelése ama másikkal egyenrangú és 
egyaránt nélkülözhetetlen feladat. Nagy korsza­
kok és nagy alkotások csak a történelmi érté­
kek és az üj fejlődési lehetőségek összhangjá­
ból, egyensúlyából teremhetnek. Éhez meg a 
protestantizmus individualismusaadta a sarkaló 
erőt. Mint az inga, jobbra és balra lengésével 
szabályozza egyenletessé a percek haladását, 
úgy kell a protestantizmus uj világot teremtő 
és a katolicizmus konzerváló erejének — immár 
a történelmi félreértések és ellenszenvnek szá­
zadai után ismét egy világ romjai felett 
kezet fogva, megteremteni a jövő alapjait. Ha 
a hajtó erők közül ismét csak az egyik műkö­
dik, az emberiség hajója ismét féloldalára dől 
s ismét az örvények fogják veszedelmes mély­
ségeik felé ragadni.

mi igazi hivatásunk tudatára és a nagy te­
metkezés fölött ne a sírásók, de építőtársaink, 
keresztvén testvéreink felé nyújtsuk át építésre 
kész karjainkat. Hlitrovics Gyula.

tartása kizárólagos végcél. Az ellentéte­
ket a társadalomban és politikában ki kell 
egyenlíteni.

— A keresztyén irányzattól nem le­
het elérni, feltéve, hogy a kormányzó, 
a hadsereg s minden possibilis kormány 
tekintélyét az támasztja alá.

-—A földbirtokreform, úgy tartom, egy 
hatalmas kötelesség kielégítése. De a föld­
birtokreform ne olyan legyen, amely csak 
a nagybirtokoknak és latifundiumoknak 
ront neki és ezeket teszi tönkre.

kell akadályoznia, a kormánytagok és 
nemzetgyűlési képviselők párbajózását, 
hogy ezzel is érvényt szerezzenek a tör­
vénynek.

Az indítványra vonatkozólag Haller 
István kultuszminiszter kijelentette, hogy 
jogállamban nem való a párbaj. A tör­
vényhozónak mindenkinél jobban kell 
tudnia, hogv ezt a törvény tiltja. Na­
gyon szívesen járul minden indítvány­
hoz, amely a törvényhozás terméből ki­
küszöböli a kardot és a pisztolyt, ezt a 
folytonosan kisértő argumentumot. (A 
magunk részéről mi is örömmel üdvö­
zöljük a mindinkább elharapódzó párbaj­
mánia elleni mozgalmat. Szerk.)
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Szemtanú az erdélyi zavargásokról
Békésgyula, oki. 30 (Nemz. St. 

tel. jel.) Egy Erdélyből ni nekült tiszt­
viselő, aki a romániai po itikai viszo­
nyokkal ismerős, a romániai sztrájkokról 
a következőket mondotta :

—- A Romániában kitört sztrájk ál- ! 
tálában sokkal nagyobb, mint ahogy a , 
bukaresti sajtó jelentette. Október 24-én i 
Krajovában. amely nagy ipari város, a j 
katonaság és munká ság között két napos ]

utcai harc folyt le. Mindkét részről több 
száz halott és sebesü t volt. A romániai 
munkásság követeléséhez csatlakozott 
az erdélyi munkásság is, amely még 
a magyarnyuzó erdélyi prefektusok el­
bocsátását is követelte. Romániában a 
zavargások, utcai lövöldözések napiren­
den vannak. A kormány mindent elkövet 
a sztrájkmozgalom letörésére, amit bol­
sevista puccsnak tartanak.

Baltazár védői
— Ki az a Csighy ? —

A ref. egyházmegye ülése után, mint előre j fordulván az idők 
megjósoltuk, tanítók, tanárok és isten tudja ’ ‘ ’
kik, küldöttségileg, felirattal siettek Baltazár 
elé s biztosítottak bizalmukról s arról, hogy 
csakugyan bevették a nekik szánt maszlagot, 
hogy t. i. aki a Baltazár esendő, gyarló sze­
mélyét bírálja, az a református egyház ellen 
tör. Megáll az ember esze, hogyan képesek 
■felnőtt egyének komoly ábrázattal ekkora sülot- 
ten zöldséget összebeszélni és bevenni. Ugyan 
kérjük szívesen, kinek jut. eszébe Petri Elek 
vagy Peres? Kálmán tiszteletre méltó szemé­
lyét támadni, pedig tudtunkksl ők is református 
püspökök?!

Nekünk azonban eszünkbe jutott, hogy 
egy kis szemlét tartsunk azok fölött, akik a 
legnagyobb igyekezettel rántanak kardot a gá­
lyára áhítozó Baltazár mellett és testükkel is 
készek védelmére kelni. Ránk nézve nem volt 
meglepő a szemle eredménye, de a kevésbé 

.beavatottak csodálkozással fogják hallani, hogy 
legnagyobb részük többé-kevésbé jegyes ember.

Az egyházmegyei gyűlésen leghangosabb 
volt valami Csiuhy Andor nevezetű ur, akinek 
ez alkalommal hallottuk először a nevét Ér- 
»teklödtunk iránta. Okulásul szárazon közöljük, 
amit jó forrásból hallottunk róla. A háborúban 
mint önként jelentkezett tábori lelkész vett 
részt, húzván ezért századosi fizetést és járu­
lékait s szolgálván érte csaknem az egész idő 
alatt a következő veszedelmes frontokon: Deb­
recen. Nagyvárad. Königräte. A forradalom ki­
törésekor valami katonai kórházi frontról ke­
rült haza és azonnal a hosszupálvii Nemzeti 
Tanács elnöke lett Mint ilyen, a Lichtschein- \ 
uradalom szalmájának a lakosság közt való 
szétosztásával kezdte dicsőséges szerepét. A 
Károlyi-kormánynál is járt fenn a Nemzeti 
Tanács több tagjával, a földosztás ügyében — 
a község költségén. A gazdakörnek is. melv 
később polgári-kör címet vett fel. a forradalom­
ban a nagytiszteletü ur volt az elnöke. (Ez a 
kör később az időknek megfelelően. „Nemzet­
közi kör* ré vedlett, mig csak az oláh meg- j 
szállá* folytán meg nem szűnt.)

Úgy látszik, abból indulva ki. hogy az | 
nj világmegváltó tanok szerint papra nincs 
szükség, tanítói állás vállalálására akarta rá­
bírni a h.-pályii rom. kath. lelkészt: Kovács 
Rezsőt is, aki azonban ezt az ajánlatot fel­
háborodással utasította vissza. Ez nagypénte­
ken történt. Miután néhány nap múlva a dicső 
vörösuralom dicstelenül kimúlt maga a nagy­
tiszteletű ur se juthatott abba a szerencsés 
helyzetbe, hogy tanítói mogyoiéfapálcával 
vélje fel a papi palástot.

A forradalmi eszmék, ugvlátazik. a ... 
jóbe szálltak Csighy uramnak. Képviselői am­
bíciók kezdték háborgatni: fel akart lépni a 
derecskéi kerületben Károlyi-párti programmal. 
Ezt közölte is Létay Ernővel, aki ott pártel­
nök volt. Létay nem fogadta cl a felajánlko­
zást és tiltakozott a jelöltség ellen, kijelent­
vén, hogy ő és pártja (a Lovászy-párt) polgári 
«lapon áll és Csighy urat nem hajlandó támo­
gatni. Erre az ambiciózus jelölt bejött Debre­
cenbe. pártgyülésre. hogy így biztosítsa magá­
ink a jelöltséget.

Újabban kisgazda-párti lett s mint ilyen, 
«uthynak legnagyobb hive. Mint ilyennek szá­
mára, Szilágyi Lajos kormánvbiztos-föispán. 
■épgyülésen, egész község füle hallatára ígérte 
meg jutalmul az esperességet. Egyébiránt előbb 
a függetlenségi Marjay Péternek, majd

a munkapárti Beöthy 
Lászlónak volt egyformán lelkes kortese.

_ Azonban ébredeznek már Hosszupályiban 
is. Ennek kétségtelen jele a többek közt az, 
hogy múlt hó 26-án Csighy uramat pereputy- 
tyostul kibuktatták a fogyasztási és értékesítő- 
szövetkezetből, melynek addig elnöke volt.

Egyelőre ennyi kis vázlatot nyújtunk 
Baltazár legdühösebb védőjéről, aki testével 
akarja fedezni a nagy Dezsőt, a debreceni Ca­
sino volt tagját.

Később talán gombostűre szedjük a többi 
védők cgyíkét-másikát is. — Szép gyűjtemény 
lesz

ese­

te-

Nyilatkozat
Az Egyetértés mai számában sokat sej- 

tetőlog hivatkozik keletkezésének körülményeire. 
Mint egyik legilletékesebbnek, legyen .szabad 
nekem az Egyetértés történetét elmondanom.

Mikor a veresuralom az oláhok bevonulá­
sával véget ért. óhajtottam megvalósítani az 
Arany János társaság régebb tervét, keresztyén 
hírlap vállalat létesítését. Mivel a társaságot 
nem lehetett összehívni a gyüléstartás tilalma 
miatt, de mert egyébként is a Szilágyi Imre 
egyéniségére, mint egyik szerkesztőre ' gondol­
tam, vele, mint az Arany János társaság igaz­
gatójával felkerestem a városi nyomda vezető­
jét és a főispáni teendőkkel megbízott Magoss 

. György urat s velők ilyen irányban folytattam 
I megbeszéléseket. Magoss György ur terveinket 
í mindenben helyeselte és részletesen kidolgozott 

program műnk at is elfogadta.
Vagy akartunk lapot, vagy sem. Ha igen, 

érintkeznünk kellett az oláh katonai parancs­
noksággal. Mivel mi oláhul nem tudunk, fel­
kértük Húsz Richárd kollegámat, hogy kéré­
sünket a lap megjelenését illetőleg adja, elő 
és szövegezze. 0 ezt több Ízben többször meg 
is tette. Ez az oláh kapcsolat és protekciók 
története. Ami pedig az Egyetértés további 

) sorsát illeti, a nyomda bizottság a mi prog- 
I rammunkon olyan átalakítást végzett, amely 
j mellett mi n. szerkesztést nem .vállalhattuk.

Amint ez befejeztetett, attól kezdve az 
Egyetértésnek sem a befolyásolására, sem az 
átvételére semminemű kísérletet nem tettünk. 
Magyarán, az Egyetértéshez semmi közünk 
nem volt és nem is kerestünk vele semmi ösz- 
szeköttetést.

A Hajduföld megjelenési jogát illetőleg 
csak azt kell megjegyeznem, hogy a lapot a 
Részvény Társaságnak Rásó István főispán ur 
ajánlotta fel, amikor már a. megjelenéshez a 
apnak megvolt a joga. Legalább a megjelenés 

kérdésé körül a Részvény Társaság vezetősé­
gének semmi dolga nem akadt.

Ha valami pikantéria van az Egyetértés 
születése körül, az csak az lehet, hogy' egy al­
kalommal mielőtt a tárgyalások köztünk meg­
szakadtak volna, Keresztessy ur tudtunk nélkül 
os nélkülünk plakat.iroztatta a lap legközelebbi 
megjelenését. Mikor ez iránt Magoss főügyész 
úrhoz kérdést intéztünk, ő irányítván a tárgya-

lások békés folytatását, Keresztessy urat h 
pacitálni igyekezett, hogy nyugodjék bele i 
velünk való együttműködésbe. A dolog ilyefcé»- 
stádinmában ismét megkellett jelennünk a* öli 
hók előtt, mert ők a lap megjelenését a wi 
nevünk alatt engedték meg talán inkább i 
bizalmi állásban levő főügyész, mint a Húsa 
befolyására. Vagyis az Egyetértésnek a cim*t 
én adtam s a lap tervét én vetettem fel 
a szerkesztőséget is én és Szilágyi állítottak 
össze, azonban az egy napon mégis nélkülünk 'fa 
a. mi irányunk ellenére jelent meg.

Debrecen, 1920. okt. 80.
Mitrovics Gyula.

Az Egyetértésnek megtévesztésre szánt 
cikkéhez a magunk részéről csak annyit 
jegyzőnk meg, hogy a cikk különösen ott 
rosszhiszemű, araikor úgy tünteti fel a 
dolgot, hogy „az a társaság“ a már lé­
tező Egyetértést akarta „fórumának meg­
tenni“.

Az igazság az, hogy az Arany János 
társaságból kiindult lapalapitási gondola­
tot, a lap tervezett nevével együtt szőrös- 
tül-bőröstül eltulajdonították. Az a társa­
ság tehát igaz, hogy forszírozta az Egyet­
értés megjelenését, de nem ezét, hanem 
keresztyén és nemzeti alapon álló Egyet­
értését. Az is igaz, hogy a Hajduföld je­
lenlegi szerkesztője tiltakozott az ellen, 
hogy olyan ember lehessen egy-kettőr» 
lapszerkesztő, aki — mint Szatai Foren« 
— még pár héttel azelőtt a saját zsebé­
ből tűzött ki pályadijat proletár-indulóra.

Konstantint nőm engedik fia 
temetésére

Athén, okt. 30. (Nemz. St tel. jel.} 
Elhatározott dolog, hogy Pál herceget választ­
ják királynak. Konstantin exkirály az olas» 
követ utján kérte, hogy engedjék meg neki, 
miszerint fia temetésén részt vegyen. Kéréséi 
azonban megtagadták.

A Korányi-Ereky-ügy
Budapest., okt. 30. (Nemz. St. tel. jel.) 

Korányi Frigyes és Ereky Károly között fel­
merült lovaglás ügyben a segédek még mindig 
tárgyalnak. A tárgyalások még 1—2 hétig el­
húzódhatnak, mert a tárgyalások befejezése 
után a segédek beterjesztik az iratokat a tiszti 
becsületügyi választmányhoz.

A Nemzeti Liga Zrínyi-estélye
Az Egyesült Keresztyén Nemzeti 

Liga debreceni osztálya november 18-án 
este a Vígszínházban tartja második ma­
gyar estélyét. Gróf Zrínyi'Miklós a költi 
halálának évfordulója alkalmából a műsor 
legnagyobb részét Zrínyi költészete s an­
nak méltatása teszi ki.

A műsort dr Bessenyei Lajos kom 
leránsza vezeti be, ezt követőleg a városi 
dalárda Tinódi Sebestyén dalokat ad elő. 
A „Szigeti veszedelem "-bői Bakoss Sa­
rolta és Bihari Ákos szavalnak részlete­
ket.

Zrínyi költészetének jelentősegét Papp 
Károly egyetemi tanár méltatja. Havass 
Láborné régi magyar dalokat énekel és 
Bessenyei Fábry Irma Berlioz Rákóczi 
indulóját adja elő. A jegyek árusítása, 
amiről a propaganda bizottság külön ér­
tesítést ad ki, a közeli napokban meg­
kezdődik.

Újabb határidő a béke ratifikálására?
Párisi íanok°? tvI-Je!) ben november 15-éip kell
i ansi lapok szerint a francia, angol és ‘ “ 
olasz képviselők jegyzéket adtak át á 
magyar kormánynak, amelynek érteimé-

3 bv’kvSzci"* 
z( dós ratifikálását megejteni. A jegyzék 
hangsúlyozza, hogy újabb h táridöt sem­
miesetre sem fognak adni.
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HÍREK

Landau, akit ezzel a jelzővel illetett Ruppert 
képviselő ur a nemzetgyűlésen és akit a ,fehér 
terror“ mártírjának akartak az érdekeltek fel­
tüntetni, nem is annyira köztisztelt, mint ami­
lyennek elhíresztelték. Mint a fővárosi állam­
rendőrség kimutatja, Landau ur inkább a tisz­
tázatlan múltú emberek előtt örvend köztiszte­
letnek, mint a tisztességes, becsületes társadalom 
előtt. Landau urnák ugyanis nem kevesebb, 
mint 37 elintézetlen bűnügye maradt az állam­
rendőrség és a királyi ügyészség irattárában és 
sok-sok kisebb-nagyobb kihágásért, táncolásért 
és árdrágításért volt már elítélve .. . llyképen 
az igen tisztelt képviselő ur beállítása minden 
bizonnyal csak arra volt jó, hogy a külföldi 
zsidó-sajtó dúsan kamatozó tőkét kovácsoljon 
magának belőle és a keresztyén nemzetgyűlési 
képviselő anyagát használja fel a magyar „fe­
hér terror“ ellen harsogó üvöltéséhez. Erre pedig 
a közügynek igazán semmi szüksége nem volt.

•— Lapunk legközelebbi száma a közbeeső 
ünnep miau szerdán reggel jelenik meg.

— Istentisztelet a rom. kath. templom­
ban. A róni. kath. templomban holnap, Mind­
szentkor d. e. mint rendesen, délután 3 órakor 
sz. olvasó, fél 4 órakor körmenet kedvező idő­
ben a temetőben. 5 órakor szent beszéd a 
templomban, utána ájtatosság a halottakért. 
Kedden, halottak napján fél 7, 7, háromnegyed 
11 órakor csendes misék, 9 órakor nagymise 
a meghalt hívekért, amely után csendes mise 
a temető kápolnában.

— A főügyész felfüggesztése. Ma 
foganatosította Hubert Ottó főispán a bel­
ügyminiszter azon rendeletét, mely elren­
deli dr Magoss György városi tiszti fő­
ügyész felfüggesztését és az ellene indí­
tandó fegyelmi vizsgálat folyamatba téte­
lét. A főispán felhívta dr Magoss Györ­
gyöt, hogy dr Csóka Samu polgármester­
helyettes közbejöttével nov. i-én hivatalát 
adja áL-dr Debreczeny Barna tb. városi 
főügyésznek.

-- Házasság. Csebi Pogány F. Béla dr. 
szolgabiró főhadnagy és péchujfalusi Péchy 
Hilda házasságot kötöttek.

— Esküvő. Nagy Károly jászberényi ál- 
lamrendörségi kapitány folyó hó 27-én tartotta 
esküvőjét Sinay Arankával, Sinay Károly tör­
vényszéki biró és neje, szalárdi Jakó Aranka 
leányával Debrecenben. Tanuk voltak: Cserecze 
Gyula államvasuti főellenőr és dr. Hutiray Jó­
zsef orvos.

— A kath. népszövetség ma délután 3 órakor a 
Bika szálló nagytermében a kővetkező program mellett 
tartja sajtó nagygyűlését:

1. Helyi csoport igazgatója : Kolvent Rudolf meg­
nyitója.

2. Barthos János orsz. gyűlési képviselő: A ma­
gyarság és kereszténység.

3. Huszár Károly : A sajtó mint nagyhatalom.
4. Csíz Józseffközponti titkár : A keresztény sajtó 

jövője.
5. Csernus Mihály ünnepi bezáró beszéde.
Felkérjük a kath. népszövetség csoportvezetőit 

és tagjait, hogy a ma délelőtt 11 órakor tartandó érte­
kezleten, melyen Gerencsér orsz. gyűlési képviselő és 
Borián központi titkár urak fognak beszámolót tartani 
keresztény életünkről a kath. népszövetség otthon helyi­
ségében 7 és fél órai kezdettel társas z. vacsorát rende­
lünk, melyre az érdeklődőket ez utón meghívjuk.

— Az Arany János Társaság rendes 
havi közgyűlését november elsején, hétfőn 
délután 6 órakor tartja az „Ébredő Ma­
gyarok“ helyiségében. (Péterfia-utca 76.) 
Tagfelvétel is lévén napirenden, kérjük az 
összes tagok feltétlen megjelenését.

— Katona-zenekar hangversenye. Ma va­
sárnap este 8 órai kezdettel a Hnngária-kávé- 
házban változatos műsorral hangversenyt tart 
a katona-zenekar. Jövedelem a zenealapot 
szolgálja.

- Nálunk nincs román túsz. A kö­
zönség körében olyan hírek keringenek, 
hogy a debreceni kir. törvényszék foghá­
zában túszként van letartóztatva egy ro­
mán főszolgabíró, kinek szabadlábra ' he­
lyezése, egy a románok által fogva tartott 
magas állású magyar alattvaló elbocsátá- 
satol van függővé, teve. Ezen híresztelé­
sekre vonatkozólag illetékes helyen a kö­
vetkezőket jelentették ki : Dr Selegian 
Faust román alkalmazásban volt főszolga­
bíró ellen a debreceni kir. ügyészségnél 
és törvényszéknél tényleg folyik bűnvádi 
eljárás. A bűncselekmény, melynek alapos 
gyanúja alatt áll, olyan súlyos természetű, 
hogy amiatt mindenkor elrendeli a bíróság 
az előzetes fogvatartást. Ez a bűnügy ki­
zárólag a magyar büntetőtörvénykönyv és 
bűnvádi perrendtartás rendelkezései sze­
rint kezeltetett eddig és fog kezeltetni 
ezután is és semmiféle kapcsolatban nem 
áll a románok által fogva tartott valamely 
magyar alattvaló ügyével. A túszként való 
internálás nem tartozik sem a kir. ügyész­
ség, sem a kir. bíróságok, hanem a köz­
igazgatási hatóságok hatáskörébe. Úgy 
tudjuk egyébként, hogy Magyarország te­
rületén román alattvaló túszként internálva 
egyáltalán nincs.

— A népbiztosok bünpöre. A népbiztosok 
bünpörében gyors tempóban folytatják le á vé­
delem által bejelentett tanuk kihallgatását. Ma 
is több tanú kihallgatását fejezték be, többek 
között kihallgatták Havas Ákos gazdasági tit­
kárt, Balog, szakszervezeti tisztviselőt és Vikár 
Bélát, az országgyűlési gyorsiroda főnökét.

— A dohánycsempészek ellen. A pénz­
ügyigazgatóság közli, hogy a kir. pénzügymi­
nisztérium rendelettel felhatalmazta a m. kir. 
pénzügyigazgatóságokat, . hogy ott, ahol az a 
belföldi dohánnyal űzött nagyobb mérvű csem­
pészet meggátlása érdekében múlhatatlanul 
szükségesnek mutatkozik és olyan esetben, 
midőn a csempészet elkövetésére alapos gyanú 
forog fenn, a pénzügyőri szakaszok, biztosok 
kerületek vezetőit, továbbá a pénzügyőrségi 
ügyek előadóját személyre szóló, legfeljebb 
azonban 1921 február- hó végéig érvénnyel 
biró általános házkutatási engedéllyel lássák el, 
azzal a kikötéssel, hogy a kivételes engedélyek 
csakis a belföldi dohánnyal űzött csempészet 
felderítésére használhatók fel.

— Jótékonyság a menekültekkel. Az elmúlt héten 
a menekültek javára az alábbi kegyes adományok foly­
tak be. A Hajduföld utján a vas és rezbutorgyártól dr 
Trocsányiné elhalálozása alkalmából koszorú megváltás 
címén 100 kor., Török Barnánétól 10 kor. 40 f., Sztraka 
Lajostól a biróság által megállapított szakértő dija 00 
kor., Burányi központi kávéház tulajdonostól 288 kor., 
Nagy Gy. Lajos csökmői kerékgyártótól 50 kor., az 
Apolló mozitól a téli időszak tartama alatt a hetenként 
felajánlott 200 korona- ezen kívül pedig az eddigelé is 
kiutalt 50 ingyen mozi jegy, Csanak János földbirtokos 
pedig egy fél vagon káposztát ajánlott fel a menekül 
teknek. Mindezen nagy lelkű adományokért hálás kö­
szönetét nyilvánítja az 0MH debreceni kirendeltsége.

— Esztétikai előadás. Tankó* Béla leg­
közelebbi esztétikai előadását hétfőn, november 
1-én d. u. 5 órakor tartja meg a Kollegium 
dísztermében. Tárgya: A művészetek össze­
függése.

— Vallásos estélyek. Október 31-én va­
sárnap délután fél 5 órakor a téli időben szo­
kásos vallásos estélyek a Kossuth-utcai refor­
mátus templomban megkezdődnek, melyre test­
véri szeretettel hívjuk meg híveinket.

— Vasárnap lehet virágot árulni. A ke­
reskedelmi miniszter értesítette a rendőrséget, 
hogy október 31-én, vasárnap a virág és ko- 
szoruárusitást egésznap engedélyezte. A rende­
let kimondja még, hogy minden más árucikk­
nek, tehát gyertya és más világitó szernek az 
árusítása tilos.

Előfizetési felhívás!
November 1 sejével uj előfizetést nyitunk 

a HAjDU FÖLDre.
Az a napról napra fokozódó bizalom és 

szeretet, melyet a mi kedves olvasóközönségünk 
a HAJDUFÖLD iránt tanúsít, a mi legszebb 
és egyedüli jutalmunk. Biztatást látunk ebben, 
és egyúttal erőt is merítünk belőle, hogy tovább 
is következetesen haladjunk azon az egyenes 
utón, amit magunk elé tűztünk, amely ut a 
külső és belső ellenségtől végső pusztulás ör­
vényébe juttatott magyar Hazánknak a magyar 
nemzeti gondolatban és a keresztyén valláser­
kölcsökben való megújhodásához vezet.

Ezt a magasztos célt szolgálta a HAJDU­
FÖLD és a jövőben is ezt kivánjuk szolgálni 
minden igyekezetünkkel, minden betűnkkel.

Ehhez kérjük az öntudatos keresztyén és 
nemzeti érzésű magyar közönség további támo­
gatását.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hónapra . ... 25 korona 
Negyedévre . ... 75 „
Kérjük vidéki előfizetőinket, akiknek elő­

fizetése október 31 én lejár, hogy a megújítás­
ról idejében gondoskodni szíveskedjenek, nehogy 
a lap pontos küldése fennakadjon

,, A HAJDUFÖLD minden 
rs.ea.VeZTu.eny eiöfzetőjének jogában áll 

ingűén havonta egy 10 szóig tér 
,, . jedő apróhirdetést beküldeni, 

apró Hirdetés! melyet díjtalanul közlünk.

Hirdetmény. Az 1919 s további évekre kive­
tendő III e tételeknek közszemlére bocsátásáról. Az 
1920 évi XXIII tci 78 és 79 g-a alapján az 1919 a to­
vábbi évekre ezúttal első ízben kivetendő 111 e. kor. 
adóra vonatkozó kiszámítási terveket tartalmazó lajstrom 
1920 évi október 30-tól 1920 évi november 8 napjáig 
bezárólag 8 napon át a városi adóhivatalnál közszem­
lére kitétetvén, azt ott mindenki megtekintheti. Az 1920 
évi XXIII. t. c. 78 g-a alapján mindenkinek joga van 
úgy a saját, mint a mások adóját illetőleg irásbelileg 
észrevételt tenni, melyet a lajstrom közszendére kitéte­
lének utolsó napját kővető 15 napon belül a m. kir. 
Pénzügyigazgatóságnál kell benyújtani. Hollós m. kir. 
pénzügyigazgató h.

— A só behozatali engedély beszüntetése. A 
só elosztó bizottság értesítette a várost, hogy 
abban a helyzetben van, hogy a 70 dekagramm­
ban megállapított fejadagot egy kilóra emelheti, 

. s ezt a szükségletet november 1-től november, 
december és január hónapokra előre utalhatja. 
Ugyancsak módjában áll az úgynevezett kül­
demény szükségletek 25 százalékát kiutalni. A 
sóellátás kedvező helyzete folytán olyan elő­
terjesztést tesz a kormánynak, hogy a sóbeho­
zatali engedélyeket egyelőre szüntesse be.

— Társasvacsoránkat, melyet a pályaud­
vari Haas és Petrakovics-féle étteremben tar­
tunk meg, a november 6-iki öszivásárunk miatt 
nov. 13, szombatra halasztottak. Baross-szöv.

— Őszi vásár. Mint már többször jelez­
tük, de azért még mindig nincs jól tájékozva 
a közönség, tehát most ismételten tudatjuk, 
hogy a vagyonmentő vásárra, ami egyik érde­
kes része lesz az őszi vásárnak, az eladásra 
szánt tárgyak 5-én, előtte való nap reggel 10 
órától este 6 óráig a Bika nagytermébe kül­
dendők, ahol a nöegylet hölgyei átveszik és 
elrendezik; az árakat minden egyes tárgyra 
kérik ráírni. Sem előbb, sem utóbb, csak 5-én 
lehet küldeni. Előzetesen pár sorban tudatni 
kérik Fráter Erzsébet elnöknövel (Kossuth-u. 
36.) Az őszi vásárra tisztelettel meghívja a ren­
dezőség a város és a vidék közönségét, ahol 
megnnnyi szórakozás és látnivaló lesz.

— Propaganda előadások. Pénteken d. u. 
folyt le a Székely Társaságnak negyedik pro­
paganda előadása. A váratlanul beállott hűvös 
idő dacára sem lankadt az érdeklődés az érté­
kes előadások iránt. A tartalmas és élvezetes 
műsort forró, lelkes hangulatban hosszan tartó 
tapsokkal hálálta meg a publikum. Á legköze­
lebbi előadás november hó 3-án délután fél 6 
órakor lesz a vármegyeház dísztermében.

— ..Héra“ kézimunkaüzlet, fehérnemű­
javítóval és Kolosné nyakkendöterme Simonffy- 
utca 5 sz. ••1R1

Ma és holnap búcsú- UnnÁM ÍÍII11 kedvelt Primadonna 
zik a Vígszínházban IluVUUU Ulllj legjobbszerepeiben
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- Doktorrá iníii. Tegnap avatta a debreceni 
egyetem unácaa bölcsészet doktorrá Szabó György 
Pina tábori püspöki titkárt, menekült kolozsvári Szent 
Ferencrendi házfőnököt. A fiatal doktor neve tudomá­
nyi» körök előtt sem ismeretlen, nagyobb és uj utakon 
induló magyar történelmi munkája most van sajtó alatt.

— BarosiSxövetség közleményei. Őszi 
vásár. Napról-napra hatalmasabbnak Ígérkezik 
a jótékony nőegylettel együttesen november hó 
6 és 7-én megtartandó jótékonycélu vásárunk. 
Ifjú szövetségünk minden áldozatot meghoz a 
nemes cél érdekében. Városunk közönsége egy­
részt olcsón értékes bevásárlásokat eszközölhet 
másrészt a hasznost a kellemessel kötheti ösz- 
8ze. A jótékony nőegylet fáradozást nem kí­
mélő odaadása révén remélhetőleg az őszi 
vásár igaz és teljes sikert fog aratni, amely 
biztatás lesz részünkre, hogy ezen vásárokat a 
jövőre állandósítsuk. Még e héten részletesen 
ismertetjük a két napos jótékonysági akciónk 
műsorát, valamint a résztvevő kereskedők név­
sorát. — Dr Varga Lajos tagtársank e héten 
folytatja igen értékes és eddig is nagy sikert 
aratott pénzügzi és gazdasági reformokkal fog­
lalkozó előadásait. November 2-án, szerdán este 
6 órai kezdettel a Nemzeti jegybank megszer­
vezéséről, valamint a nemzeti háztartás pénz­
ügyeinek rendezéséről szóló reformterveit fogja 
ismertetni, mely előadásunkra ez utón hívjuk 
meg az érdeklődő közönséget. Előadásunk jel­
zett időben a városházi kis tanácsteremben 
tartjuk meg. — Az előadás díjtalan s a terem 
fütve lesz.

— „lőve“ baxár. Folyó évi december hó 
15-én a „Move“ Debrecenben karácsonyi bazárt 
nyit Célja, hogy Debrecen keresztyén társa­
dalmát a karácsonyi bevásárlásoknál olcsó áron 
juttassa hozzá olyan ajándéktárgyakhoz, me­
lyekkel nem az osztrák, vagy cseh ipart gaz­
dagítjuk, hanem helybeli keresztyén családo­
kon segítünk. A bazárban ugyanis minden ke­
resztyén ember tekintet nélkül arra, hogy 
„Move“ tag-e, vagy nem, elhozhatja a maga 
eladásra szánt tárgyát, legyen az akár maga 
gyártotta kézimunka, gyermekjáték, famunka, 
kép. szobor, vagy bármely más tárgy, akár 
pedig bármi más olyan birtokában levő tárgy, 
amitől megválni szándékozik. A vezetőség el­
ismervény ellenében átveszi a tárgyakat, a 
bazárban kiállítja és eladás után a befolyt 
összeget a tulajdonosnak kiszolgáltatja. A tu­
lajdonos neve csak abban az esetben lesz a 
tárgyakon feltüntetve, ha azt maga a tulajdo­
nos kívánja. Fentieket azért közli a vezetőség 
már most, hogy azoknak, akik ilyen célra al­
kalmas tárgyak gyártásával foglalkoznak, idejük 
legyen december hó 15-ig megfelelő mennyiségű 
kiállítási anyagot elkészíteni. Készítsünk mind­
nyájan valamit, a bevásárlók pedig szükségle­
teiket igyekezzenek elsősorban a Move bazár­
ban beszerezni. így nagyon kevés lesz az az 
összeg, ami a karácsonyi bevásárlás cimén 
Debrecenből az osztrák és cseh iparosok zse­
bébe vándorol.

v — Senekältek panasza és köszöneté. 
Zilahról és vidékéről menekült magyarok nyer­
tek elhelyezést a Salvator-barakkban, ahol — 
mint panaszolják — csaknem megfagynak, mert 
ajtó-ablak hiányos, Fekvőhelyük egy-egy ma­
rék szalma. Fűtőanyagjuk nincsen. A hatóság 
figyelmébe ajánljuk e szerencsétleneket, akik 
e helyen mondanak köszönetét dr Baltazár 
Dezső püspöknek, aki részükre 6000 koronát 
gyűjtött. Harmincegy szegény család részesült 
az adományban. A paphoz illő szép cselekedet 
méltó mindnyájunk osztatlan elismerésére. 
a 7" Syugdljasok és nyngbéresak drágaság! segélye- 
A pénzügy-igazgatóság m. rendelt számvevőségtől nyert 
értesülés »««nnt a nyugdíjasok és nyugbéresek f év 
augusztus 1-tól visszamenőleg drágasági segélyben ré- 

■15o"‘k^rd624(ii4Oa‘wír?g terj-edö nyugdij utl‘" havonta 
loO kor., 2401—J2OO kor. után 200 kor., 3201 4000 

kor- —5000 kor. után 300 kor 
uOOl—-6000 kor. után 350 kor., 6001—8000 kor után 
400 kor., 8000 koronán felül havonta 450 korona. Öz­
vegyek gyermekeinek nevelési járuléka az anya drága 
sági segélyének gyermekenként egyötödével és szülődén 
•rvaknak eszményi anyai nyugdij kétötödével emelkedik 
drágaság! segély képen. Nyugbéresek drágasági segélye 
havonta 100 kor. A különbözeire tehát 4 hónapra vo 
natkozó nyugta november 10-ig a könyvecske kapcsán 
számfejtés végett szolgáltatandó, mely esetben ló én a 
kifizetes akadálytalanul meg fog történni. A nyugtákra 
bélyeg többé nem ragasztandó, a hatósági ’igazolás 
minden nyugtán elmaradhatatlan. gazorns
v » ATiT^tórsak! Ezuton is Elkérjük sző- . 
vétségünk összes tagjait, hogy az Egyesült ] 
keresitény Nemzeti Ligába lépjenek be Évi 
tagdíj 12 korona,

— Rendőri hirek Fúbry Ernő érmihály- 
falvai földbirtokos Ernő nevű fia Bádogos-utcai 
lakásán tegnap délben fejbelötte magát és 
meghalt. Tettének oka ismeretlen. — Körözés. 
A budapesti államrendörség megkeresésére a 
debreceni rendőrség Kaufmann Sándor 30 éves 
budapesti lakosnak körözését rendelte. Kauf­
mann bátyja útlevelét és 70 ezer koronáját 
lopta el és megszökött hazulról. — A lelketlen 
anya. Tegnap délben a Dóci-leányiskola tanári 
szobájában egy csecsemőt találtak. A rendőr­
ség a csecsemőt beszállította a Gyermekmen- 
helyre, mig az ismeretlen és lelketlen anya 
után megindította a nyomozást.

— Táncestély ifj. Schaff János táncintéze­
tében — a Royalban — az őszi tánctanfolyam 
iparos- és kereskedő-ifjak részére már meg­
kezdődött. Beiratásokat még elfogadok. A gaz- 
dálkodó-ifjak tanfolyama november hó 3-án 
kezdődik. Ma vasárnap este nagy táncestély 
8-12 óráig.

állás- 
szál- 
nem

Angol-francia ellentétek
London okt. 30. (Nemz. St. tel. jel.) 

A jóvátételi kérdésben Franciaország és Ang­
lia között nincs meg az egység. A francia 
kormány a repressáliák alkalmazásának 
pontján áll és többek között megakarja 
lani a Ruhr-vidéket is, ha Németország 
fizetne.

Erős fagy mindenfelé
Budapest, okt. 30. (Nemz. St. tel. jel,) 

Ma éjjel minden átmenet nélkül erős fagyra 
fordult az idő. A meterologiai intézet jelentése 
szerint Budapesten 10, Szegeden 9 ' Celzius 
volt a hőmérséklet a 0 fok alatt.

Csehország belső bajai
Berlin, okt. 30. (N. St. t. j.) Cerny, cseh 

miniszterelnök nyilatkozott egy krakói újság­
nak, amely az első kormány külpolitikájához való 
visszatérést s a franciák ellen irányuló Benes- 
féle politika kudarcát jelenti. A cseh hadsereg 
jelenleg nemcsak Magyarország elleni fegyve 
rés védelemre, hanem a belső zavarok leveré­
sére is képtelen. Ezért az uj kormány egyez­
séget kötött Franciaországgal, amelynek értel­
mében belső zavarok esetén egy francia had­
testet küldenek Csehszlovákiába.

A magyar béke
a párisi kamarában

Pári-, okt. 30. (Nemz. St. tel. jel.( 
A francia kormány külügyi bizottsága novem­
ber 10-én kezdi meg a magyar békeszerződés 
tárgyald át s valószínűség szerint még novem­
ber hó végére a kamara plénuma elé kerül.

Lengyelország nem lép be a 
kisantantba

Becs, okt. 30. (Nemzeti St. tel. jel.) Prá­
gai távirat szerint Take Jonescu a cseh fövá- 
losba utazott, hogy Benes cseh külügyniinisz- 
terrel tárgyaljon. Ugyancsak cseh forrásból je- 
lentik, hogy Take Jonescu ismét Varsóba uta­
zik. Más jelentés szerint előbb Belgrádba megy 
s csak innen \ arsóba. Bécsi lengyel körökben 
úgy tudjak, hogy Benes és Take Jonescu mes­
terkedésével állanak szembe. — Take Jonescu 
minden erejét megfeszíti, hogy Lengyetorszd 
got bevegye a kisantantba, amely tervnek azon­
ban aligha lesz sikere. A mig a kis antant 
kimondottan Magyarország ellen irányul, addig­
it lengyelek nem hajlandó a kisantantba be* 
lépni.

Valutaárfolyamok
Budapest okt. 30. (Nemzeti St. tej. jel.) 

A budapesti tőzsdén ma a következő árfolya- 
mi?,at : Napoleon 13'50, dollár 470
márka büßei 760, rubel 365, szokol 553, fran­
cia frank 32 80, lengyel márka 1'54, leva 580 
korona dinár 12'60. ’

Irányzat szilárd, egyes valuták állandó 
emelkedése mellett.

Színház
* A „Névtelen asszony. “ Pénteken este 

A. Bisson kiváló társadalmi drámai müvét 
„Madame X • a „Névtelen asszonyt“ játszotta 
a Csokonai színház prózai együttese. A darab 
elsőrendű drámai alkotás és mindvégig le 
bilincselő. Jó előadás keretében mutatkozott be' 
a társulat uj drámai hősnője: Farkas Ida ki 
a nehéz címszerepet kellő drámai erővel’ és 
finoman átérezve kreálta, Jó partnere volt 
Kardoss Géza. A többi szereplők közzül külö­
nösen dicséretreméltó Alakításokat kaptunk" 
Szendrő Gyulától, Bánhidy Józseftől és Szigeti 
Jenőtől; pompás karakterisztikus játékukkal 
elsőrendű művészi élvezetet nyújtottak. Kisebb 
szerepeikben Székely Zizinek, C\olnakossynak 
és Erdélyi Kálmánnak volt nagyobb sikere 
mig az ügyész a vádbeszédet még a súgó 
hangos súgása után se értette. A rendezés és 
a díszletek nagyszerűek voltak. A közönség 
nem fukarkodott a tetszésnyilvánításokkal, több­
ször nyílt színen is megtapsolta a szereplőket. 
A színházak és mozgószinházsk kiJzlemónyn1.

Vasárnap 30-án este Gárdonyi Géza ma­
gyar levegőjű klasszikus darabját A bort hozza 
színre a Csokonai szinház Bodán Margittal 
László Gyulával, Csolnakossyval, J. Lukács 
Júliával, Székely Zizivel és Nádassy Istvánnal 
a főszerepekben. Délután mérsékelt helyárak­
kal az eredeti szereposztásban PrÓbaházassáfi 
énekes színmű kerül előadásra.

Hétfőn, november 1-én két előadást tart 
a Csokonai szinház. Este A) bérletben Tóth 
Ede hangulatos, derűs és részleteiben drámai 
erejű népszínműve A tolonc kerül színre. Cím­
szerep Bodán Margité. A vezető szerepeknek s 
az előadás nívóját Szigeti, Szalma, Egyed 
Lenke, J. Lukács J ulia és Nádassy István biz­
tosítják.

A Csokonai színházban f. hó 30-án a in­
tés megkezdődött.

Hétfőn a katonaság az elesett hősök em­
lékére a temetőben gyászünnepélyt tart. — A 
szinház, hogy az elesett hősök iránti kegyele­
tét kifejezhesse, a hétfő délutáni előadást nem 
tartja meg.

Hétfőn este (bérletszünetben) Molnár és 
gyermeke. Kedden: Tolonc. Szerdán: Lili.

Ifjúsági oktató előadások az Apollóban. 
Nordisk műsor, mérsékelt helyárak, ma vasár­
nap 3 és 4 órakor.

Tarzan II. (a esungel gyermeke) befe­
jező rész. Ma utoljára mutatja be az Apolló.

Cesarina (a világ úrnője) Miss Napoleon 
rí x • r^sz^t ma utoljára mutatja be az 
Uránia; holnap hétfőn Az arany asszony cimü 
hetedik folytatás kerül műsorra. Jegyelővétel.

Franceska Bertini a szép olasz művésznő 
főszereplésével „A tehetetlenség“ cimü 5 fel- 
vonásos gyönyörű olasz filmet mutatja be ma 
vasárnap utoljára az Arany Bika mozi.

A tigris arcú ember amerikai kalandor 
dráma 7 felvonásban. Pathé-film, hétfőn az 
Apollóban. Jegyelővétel.

SPORT
ranimíu^ir pálya vasárnap délutáni prog-

L« 1 Mindkót cs»I)at nagy ambícióval készül a 
mérközésre; a vasutasok veretlenségüket akarják meg­
őrizni, nng a DMIK helyezésén akar javítani. Eldöntet­
len eredményt várunk. Bíró Balogh Imre lesz. Délután 
■’ órakor nem kevésbé érdekes mérkőzés lesz. Á Nvi- 
egj hazán oly szépen szereplő KASE a tavalyi bajnok­

ka , a DIE csapatával kerül össze. Ila a kéksárgák 
> ” szerepelnek, mint legutóbb Szolnokon, nem
k-ón v ” a K»aónak győzelmet aratni. A mérkőzést 
buUtly Zsigmond vezeti.

Szövetségi díj. Délelőtt 10 órakor a KASE II—DI E 
H. játszik a szövetségi díjért.

. ^dékl mérkőzések. Két debreceni csapat megy 
a. árnap vidékre bajnoki mérkőzést játszani. A veretlen 

£r?pt.x'?1 08apRt Szolnokra utazott, hogy a Szolnoki 
mét várjuk6^210” pon‘ot 3-4 gólarányn győzel-

A N>’"mdiszok Kisvárdán a Kisvárdai SE-tel ját­
szanak a győzelem nem aok reményével.
H2 . Tärsasvacsora ai Angolklrálynöben. Vasárnap este 
ló. i kjr4lynd külön termében sportférfink részvéte- 
íJ k uf •azS!aC!0I! losa’ ame>yen a kerület tisztviselői, 
ír?tíUulrák’ Jat6ku»ok is részt vesznek Egy teríték 
ara »I karén«. ••
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meg- 
meg- 
men-

vagy

Gűadagnl és Haynau
Hogyan kerül ez a két név egymás mellé 

és mit akarnak jelenteni?
Amaz is idegen származású volt, olasz, 

emez is német; amaz is az osztrák császári 
ármádiában vitézkedett, emez is; amaz is e^v 
ránk nézve kedvezőtlen időnek, Mária Terézia 
nemzetietlen korszakának volt a gyermeke, 
tényleges katonatisztje, emez is egy szomorú 
világnak, a Bach kormányzásának a teljes 
■hatalmú diktátora: és amabból lett öregségére 
a magyar hagyományoknak és nemzeti érzés­
nek tüzeslelkü harcosa, gróf Gvadányi József, 
ebből pedig daratollas kalpagu magyar földesúri 
akiből teremtette Jókai gazdag képzelete az 
öregségében kuruckodó, rebellis Ankerschmidt 
lovagias alakját. 8 ha kérdezzük, mi az oka « 
két nagy átváltozásnak, mi gyujtá fel az olasz 
és német vért lobogó magyar temperamen­
tummá, mi teszi a nyugdíjas lovasgeneráli’it 
csatasorba álló bajnokká, a volt halálos ellen­
ségünket honvédlélektől ihletett barátunkká, 
akkor arra csak azt felelhetjük: a föld, ez az 
Őseink vérétől áztatott, annyi szent névvel 
gazdagított hazai rög.

Szvatopluktól Árpád követei földet, vizet, 
füvet kérnek. Nem aranyat és ezüstöt, nem 
gulyákat és méneseket, nem rabszolgákat és 
hajadonokat. Mert a honfoglaló fejedelemnek 
Hadúr a leikébe sugalta. hogy minden kincs­
nél és drágaságnál jobban és erősebben ide­
köti a bujdosó népet az, ha egyszer ez acélos 
göröngyöt látják, a folyamok édes vizét 
ízlelik, harci ménjeiket selymes legelőjén 
etetik. Soha többet akkor innen el nem 
nek és ha egyik-másik elszóródik is erre vagy 
amarra a nagy világba, tengeren innen vagy 
tengeren túlra, még az is mind vissza vágyik 
ide és nem akarja másutt siriálmát aludni, 
■ -sak itthon. Csudálatos ereje van a magyar 
tőidnek, csak megkell azt ismerni, élni kell 
rajta, dolgozni kell rétjein és ugarain, hullatni 
kell rá verejtékünket és akkor nincs e földön 
sehol senki és semmi, aki vagy ami elbírna 
bennünket tőle idegeniteni. Talán világosabban 
és biztosabban soha azelőtt meg nem nyilatko­
zott a magyar földnek ez a varázslatos hatása, 
mint a kommunizmus alatt. Azok, akik felépí­
tettek a proletárdiktatúra öriiletes tervét, persze 
kész híveiknek tartották előre is a parasztsá­
got, a törpe birtokosakat, a falvak népét, a 
szántóvető lakosságot. De épen ebben a pont­
ban tevődtek — hála istennek — a legsúlyo­
sabban. Nem csuda, ha elszámitották magukat 
‘‘zek a »emzetközi érzésű, isten és haza nélküi 
élő tömegbolonditók, hiszen az ő lelkűket soha­
sem járta át honi talajunknak ez az elszakít- 
■hatatlanul magához kötő hatalma. Épen azért 
meglepődve, értelmetlenül, bambán meredtek 
uapról-napra maguk elé, mikor annak idején 
mindig jobban tapasztalták magyar népünknek 
mélységes szeretetét a magyar föld iránt. Kap­
kodtak aztán fühöz-fához, ördögi aljasságuk 
•nem tétovázott a különféle kínzásokat sem al­
kalmazni, de minden hiábavaló volt. Az ősanya. 

■’ magyar föld, adta ezrével a maga vértanúit, 
de végre is megmentette a lényeget, az esz­
ményeket, a vallást, a nemzeti érzést, a tulaj­
don jogát, az erkölcs tisztességet, a művelődés 
’ejbidhetesét.

Ezek tudatába» nemcsak örömmel, hanem 
ne nxotünk jövőjében vetett igaz hittel látjuk 
vegi-e a nemzetgyűlés törvényhozói asztalán a 
löldbirtokreform javaslatát. Ha becsületesen, 
szakszerűen, a jogos érdekek teljes méltánylá­
sával alkotják meg és hajtják is végre ezt az 
ilkotást, többet tettek az ország újjáépítése 
ns felvirágoztatása céljából, mint száz és ezer

Iga OlCSS ÉS izÍÉsis sebaueh karoly és taksa
|tm«m co I4«ŰW 8J rtealloa Mrtlas temetkezés! vAualata. kossuth-utcza s. szám.

Rózsa Virágcsarnokba 
|l Kossu(h-u,ca 2. sz (Városháza épület) M tvirágkoszoruk visicntclnd'u ra 
it—._ ...olcs-mb gyári árban.

HAJDUFÖLD

A HAJDUFÖLD VASÁRNAPI 
MELLÉKLETE 
ROVATVEZETŐ 

0 ffi bíró PÁL

másféle intézménnyel. Mert azáltal, hogy'»gésa 
'Sereg nincsotlen vérünket tesszük ez ország 
birtokosává, fonmaradásunk igazi alapját erő­
sítjük és szélesbitjük ismét, századokra való 
kihatással. Részeltetni kell azért minél hama- 
rabb minél több keresztyén polgártársunkat a 
magyar földből, mórt őzt csak a hazánknak 
üdvére fogjuk cselekedni és voltaképen nem 
«nnek, vagy annak hasítjuk ki a kisebb vagy 
nagyobb tagot, hanem magának a nemzet egye­
temének. Ezekből az uj birtokosokból egy-egy 
uj építő válik, aki a mostani romok omladékain 
siót és segít a jobb jövőt megteremteni. El­
vitathatatlan tény, hogy azon egy pár tényező 
között, melyekből országunk területi épségének 
helyreállítását reméljük, földünk termő ereje., 
kifogyhatatlannl dús és évről-óvre megújuló 
áldása a legelső, mórt onélkül Csonkamagyar- 
ország sem tud lábra állni még csak ideig- 
óráig sem. Ha azért e. termő orőt az uj birto­
kosok szorgalma és szeretet« által fokozzuk, 
sőt megsokszorozzuk, azáltal csak irredenta 
politikánkat tesszük hatékonnyá. Do nemcsak 
a béke korszakában nyerünk ezzel a reform­
mal, hanem egy esetleges, jövő háború esetére 
is. A lezajlott véres csatókban a magyar had­
sereg hervadhatatlan babért szerzett, ezt majd 
* lehiggfuit, tárgyilagos történetírás még éle­
sebben ki fogja domborítani, és hadseregünk­
ben is azok a névtelen százezrek voltak a 
legnagyobb hősök, kik az eke szarva mellől 
mentek a pusztító öldöklésbe. Igen, mert ezek 
lelkét a magyar föld és igy a magyar haza 
szeretető járta át és bárhol vívták idegenben 
is a gyilkos tusákat, köblöket az igazi, mély­
séges nemzeti érzés hevítette.

Ez a reform tehát békében építő, áldásos 
hatást, háborúban megvédő,.. harcias lelket fog 
gyakorolni, illetve terenjtoní számunkra, Biztos 
zálog erre vonntkozólag az a tény, hogy ide­
gen népek idoszakadt fiait is tüzes magyarokká 
gyúrta át a honi rögök művelése, mint amilye­
nek voltak Gvadányi és Ankerschmidt, Mennyi­
vel inkább lelkes, hűséges, alkotó, hős tagjaivá 
válnak nemzetünknek majd azok az uj birto­
kosok és ivadékaik, kiknek ereiben már külön­
ben is magyar elődök vére kering ?!

Dr Bessenyei Lajos.

Hirdetését
d. u. 2 óráig adja be a

HAJDUFÖLD 
kiadóhivatalába 
(Piac-u. 59.) ha azt 
akarja, hogy másnap 

ezren és ezren olvassák!
Sót, dohányt, kékkövet buzaoltéshoz kap­

hatnak tágjaink. — Akik tengeriért cserébe 
burát jegyeitek, sniveskodjenek az árára és 
költségére 70 K-t métermázsánként hétfőn 
(nov. 1.) Debrecen és vidéke mezőgazdáinak 
hitelszövetkezete pénztáránál befizetni, mert a 
búzát beszerezni csak igy áll módunkhíui. Deb­
receni Gazdasági Egyesület

Női méhészeti tanfolyam. Van szeren­
csém a női méhészeti tanfolyamra, jelentkezett, 
hölgyeket ez utón értesíteni, hogy a tanfolyam 
— miután a. mézfeldolgozást előadó tanárnőnk 
megszállott területen rekedt — folyó méhészeti

Alapittatott: 
»0G8. évöon.

5. oldal.
idényben már megtartható nem lesz. Tihanyi 
létrán, a IX. m. kir, méhészeti kér. vezetője.

Árpáért haza- vagy rozs-vetőmag. Fel­
kérjük azon gazdákat akik árpáért cserébe» 
búza- Tagy rozs-vetőmagot kaptak szivcskedj»- 
ück haladéktalanul elszállítani az István malom­
ból beszállítván a megfelelő árpa mennyiséget. 
Debreceni Gazdasági Egyesület.
... Iíem táviratozni Bomáaiába és u 

olahok által megszállt részekre. Értesítem * 
közönséget, hogy Romániába és n románok ál­
tal megszállott magyar területre táviratok to­
vábbi intézkedésig »em adhatok tol. Por La ft. 
igazgató.

te- S

mETEDR

Elkeltek
a Kereszlesi-n. 23., Nyil-a. 12L, Bauer-n. 8., 
Csóka Pál-u. 2., Keresztesi-a. 21. és Csapókért 

■agyar-atca 9. sxámu kásák I
Tehát most már ezen ingatlanok után se méHóztas- 
sanak érdeklődni. Ezen ingatlanokat, az eladással 

sál megbízott

Nagy Lajos Orsségos Adásvételi Vállalat adta el!
Debrecren városának legrégibb adásvételi vállalata- 
Alapittatott l&OO ban. Fennáll 21-ik éve — Iroda: 
Veres-ulcza 9 sz — Telefon 13-76. Újabb eladási 
megbízások fölvétetnek mindennap reeve! 8 órától 

esti délutáni 6 óráig.

A* eladások eszközléséért, közvetítéséért az 
eladó tulajdonosok által egyetlen fillér köz­
vetítési dijat sem kell fizetni a Nagy Lajos 

iroda részén1!

......

iLOKOMOBIlT.„_..,,...

1
1918—1919. évi

Homolil fajMat i • hordószámra és leüvegezve ajánl 
ICsanak József

Tometóseket a legolcsóbban eszközöl a le 
egyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig, fi 
1ULEP: llo -nokkert, Hid-utcza 8. szóm. I«

------------“■
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APRÓ HIRDETÉSEK

egpssüiés
Hollandiéi napilap 

másodkézbe átadó. Cim a 
kiad 4 an.

így
jókarban lévő hajtókocsi 
kerestetik. Cim a kiadó­

ban.
Egy

lókaparó gép. egy kettős 
eke eladó Peterfia 55.

Dót
keresek megvételre. Aján­
latokat a minőség és ár 
megjelölésével a kiadóba 
kerek.,Dió“ jelige alatt

Portland c< ment
mész, gipsz, kátránypapir 
nagyban-kicsinyben kap­
ható Sümeginél Csapó u.

11 sz.
Sarokház

nagy állomás n kívül for­
galmas helyen eladó Sü­

meginél Csapo-u, 11.

b. oldal

«i

SW 3

1/ 
l.í

DCbREUNÍ ,

ti

I

Női és férfi kalap megren­
delések és javítások gvorsan 
és pontosan készíttetnek

fei ’

iZlLLtsKÓSA

Debreczen sz. kir. város köztisz­
tasági és fuvarozási vállalatának 
irodájában a hivatalos órák délelőtt 8 órától 
12 óráig, délután fél 3-tól 5-ig tartatnak, va­
sárnap és ünnepnapokon 8-11-ig. Vállalunk 
házi szemét és tüzifaíuvarozást jutányos árban. 
Telefon 481. Irodahelyiség Kessuth-nfcza 9. sz. 

(Hátul az udvarban.)

Biztosítások szerzé- 
■■ sében jártas agilis 

Üzlet-Szerzőket 
azonnali belépésre keresünk 

Cim a kiadóban

Eladó Hűlöm éle dolga
A lágy Lajos adásvételi irodában Veres-utca 9. sz. 

alatt és pedig:
Csomagoló papír 

nehány rizsma. divatcikkek, kalapok és 
más egyéb árucikkek csomagolására. Nagy­
sága i 50 cmtr széles, 76 cmtr hosszú. Ára 
ó rizsmánként 300 K 350 és 400 K. Na­
gyon olcsó vétel. Egy rizsmánál cgy-egy 
minőségből kevesebb nem kapható. Egy 
ó-rizsinában van 480 iv. Minták díjtalanul 
kaphatók az irodában. E papírok vékony 
Írógéppapírnak is használhatók. (En is 

ezeket használom.)

Öntött vaskályhák 
mar használt, de kifogástalan állapotában, 

darabja 400 korona.

Kő-sajtóhoz
festékek, kence és különböző méretű kövek

Mimeograph és Romeo sok 
szorositóhoz stencil viasz 

lapok
Papírzacskó-üzem beszün­

tetése miatt
a még raktáron levő cukorkák, csemegék, 
gyógyszerek, fűszeráruk stb. csomagolására 

alkalmas csemege-papírzacskók.
Az egész egy tételben átvéve 3O°/o áren­
gedménnyel, kisebb mennyiség (ezrenként!) 
vételnél pedig 200/o árengedmény. Minták 
át megjelöléssel, díjtalanul kaphatók az 

irodában.

HAll) L I* O L U

üzifa
(tölgy, cser és bükkhasáb, Csehs-ZiO’.ákiá- 
bői imponálva) waggontételekben »«>»• 

nall szállításra ni< grcndelheiö 
Fíeinbold Mikl'''snAI

■ uoln«U »«««. í6«ftir-u VI órőm«lom r‘. -n^b- 
lottjtníi. Oebrecxen, Ko»»uth-u. öl- «*• “•

Koros SándíF
lífli-IUU IliíltlH FiiM.il.

késíltésO bk'gsr.» fi*; 1 
öltönyök kapornak.

FOKSDCS I. 
| miiórís 
| B&hw u.

jAkácfasorokat,
■ erdőket, mindenféletüzifát és szer­
számfát legmagasabb árban vásá­
rolok vagy részben kitermeltetem

Bartha István
tüzifa-kereskedö

Ispotály-Ót 3-b. Sas és rézbuíorgyár mellett.

I hin és Min 
ixOohök, Piac 42. Panrofily áoQ 
let. Bármilyen e »zakmába vAqó 
munkákat pontosan és Jutá­

nyosán készítenek.

Élelmiszer
felhozatal!

eeryegzögyttréa vesö-

FAULÓ í. 
Baithyányi-u. 82.

. «leton : 1395.

ESV 
uj kettős eke komplett 
2500 K-ért eladó. Bundi- 

utca 7.
Leszállított áron 

sürgősen eladó az Ujkert 
Lehel-utca 37 számú 786 
négyszögöl területű szóló. 
2 szobás lakás, konyha, 
kamara, pince, veranda, 
jóvizü sz vattyus kút, —- 
azonnal beköltözhető la­
kással. Értekezhetni Nép- 
szöv. Batthyányi utca 6.

Király pénztárossal._

vásárol tojás, baromfi, vad, bab 
borsó, lencse, mák, dió, 
méz, sertés, zsír 
és szalonnát

Ajánlatokat kér
gi mennyiség, minőség és ár megjslösével 

BUDAPEST IX.
Tóth Kálmin-utca 8-10 enure

Sürgönyeim

f»“4 M
BUDAPEST

Telefon Interurban
József 25-02 

vagy József 5-86

Zákány József 
fuvarozási vállalata 

PIÄCZVTCZA 43. SZ*M

Téli káposzta 
kapható Deák Ferenczu.

13. szám alatt.____
Gyakorlott 

vasesztergályos segédet 
fe.vesz T.nka gépműhely.

Jobb 
családból harisnyagép kfl. 
téshez nők felvétetnek.

Benyáts harisnyagyér 
Csapó 42

Hidhancsoli
felvétetnek fix fize­
téssel és jutalékkal 

lapunk kíatlóhivata'íto
Érett trágya 

nagy mennyiségben kap- 
ható a Vilmos laktanyá­
ban Érdeklődök fordulja- 
; ak a laktanya parancs­

nokságához.
Eladó

egy vaská yha es csator­
nacsövek Darabos-utca 28

Bútorozott 
szobát ke esek. Ajánlato­

kat a kiadóba kerek.

Debreczeni Gazdák 
Bankja, Kossuth-u 17 
Kölcsönöket folyósít há­
zakra földekre és értek- 
papitokra. Betéteket elfo­
gad, a betétek után ka­
matot ad. Értékpapírokat 
vásárol és elad. Elfogad 
értékeket megőrzés cél­
jából és bérbead (safe 
deposit) páncél rekesze­
ket Takarékpénztár és 
bankügyletek minden ága­
zatával foglalkozik. Fe­
leknek minden pénzügyi 
műveletnél rendelkezésre 

áll.

Eledd
14 család méh kaptárok­
ban 14 drb országos nagy 
kerettel. — Családonként 
250) korona Geió Sán­

dornál Nap utcza 217. 
Kábán.

Hangverseny czitn- 
balom pedálos, kitűnő 
hang i, teljesen jókarbao 
kottákkal együtt eladó. 

Eötvös utca 114.

MINDENFÉLE

Nyomtatványt 
Ízlésesen és jutányos érő» 
készít a MAGYAR NEMZETI 
KÖNYV-Eß LAPKIADÓVAL- 
LALAT RESZV-TARSASÁG.

Szabó János
úri szebősdga és egyenruházati cikkek raktára 
Püspöki palota. (Nagytemplommal szemben.)

Bázámrési • hírdetmény
A debreceni Jótékony Nőegylet kezelése 

alatt álló Váradi-Szabó alapítvány tulajdonát 
képező tízéchényi-utca 6. számú házas telek 
1920. évi november hó 6-án d. u. 3 órakor a 
Nőegylet Péterfia-utea 68. szám alatti Veressné 
Szathmúri Tcréz-féle árvaházának nagy ter­
mében megtartandó nyilvános szóbeli árveréses 
örök áron eladatik.

Kikiáltási ár: 760,000 korona, bánat­
pénzül 180,000 korona leteendő.

Részletes árverési feltételek a Kollégium­
ban a számvevői vagy az ügyészi hivatalba» 
megtekinthetők.

Debrecen, 1920 október 27.
DR. ÁDOR DÁNIEL, VARGA PÁL,
nőegyleti ügyész. nőegyleti ellenőr

Megjelent a
Napsugár
6-ik száma

FEHÉRTÓI BÉLA
temetkezési intézete Debrecen, Dégenfeld-tér 4- «z.

Minden reaCa és rangú temetések összegéből 4 százalék pénztári enged 
méayt ad. Temetéseket legolcsébbaa kegyeletteljcs pontossággal végez

RUM és LiKÖR ESSENTIAK
Paríümök. arckrémek, szappanok, kölni vizek, fésű és kefeáruk a legolcsóbban 

szerezhetők be a

iKorző Drogueriábán Piac-u^cza 42
Nyomatott a lapkiadó Magyar Nemzeti Könyv- és bapkiídóvállalat nyomdájában Debreczen, Ferenc» József-ut 59.

FiiM.il

